

СПРАВОЧНИКИ-ПУТЕВОДИТЕЛИ
ТРАНСПЕЧАТИ НКПС

КАВКАЗ

С 11 КАРТАМИ, 9 ПЛАНАМИ, 3 СХЕМАМИ, 4 ТАБЛИЦАМИ

Под редакцией Э. С. Батенина

ТРАНСПЕЧАТЬ НКПС
МОСКВА — 1927

Шуша.

Или Панах-Абад; жит. ок. 10000 (исключительно мусульман); самый значительный город Нагорного Карабаха, прежде — столица Карабахского ханства; расположен на крутой каменистой горе, на выс. св. 1500 м над ур. моря, в 110 км от Евлаха, с которым сообщение поддерживается по шоссе автомобилями; раскинулась, точно аистово гнездо, среди холмов, в фокусе проезжих путей, между Зангезуром, Азербайджаном и Персией; связана с Турцией через Тифлис и Батум; через Ш. шли вести из М. Азии к русскому мусульманству (о начале больших праздников, политические и др.); сюда доходит из Персии первый клич шахсей-вахсей (см. ниже). Климат мягкий, целинный, напоминает морской вследствие некоторой влажности (слабые туманы). Доныне заметны рельефные следы погромов, произошедших во время татарско-армянской распри. Построенная св. 200 л. тому назад, в свое время насчитывала до 25000 коренного мусульманского населения и до 35000 армян, живших в правой (со стороны Степанакерта) части города. Трагический для всего Азербайджана 1920 г. превратил цветущий город в остов: вместо домов — скелеты их на фоне мертвенно-белого известняка, вместо славных некогда певцов (мусульман) и таристов (армян), завоевавших признание «общевосточной» музыки, — удручающая тишина; за три дня марта 1920 г. было разрушено и сожжено 7000 домов. Город восстанавливается с огромным напряжением сил: из 17 мечетей осталась 1, но основаны 2 школы II ст., 1 школа I ст. на 800 ч., педагогическая семинария на 300 ч., клуб. Население в 1926 г. впервые отказалось от знаменитого кровавого празднества — шахсей-вахсей (самоистязание, возбуждающее фанатизм). — Центр шелкоткального и коврового производства. Достопримечательность: крепость — резиденция б. карабахского хана.

Учреждения: К-т КП(б). Исполнком, т. 26. Горсовет. Комхоз. Милиция. Пробюро.

Банки, кооперація: Сельхозбанк. Потр. О-во «Возрождение».

Дом отдыха:

Театр: Госуд. им. Нариманова.

Связь: Почтово-телеграфная к-ра. Телефонная; связь со Степанакертом.

Движение: со Степанакертом и ст. Евлах, Зак. ж. д.

В 20 км — горное кочевье Лысогорск; семь железистых, щелочных и серных минеральных источников с общим дебетом в 1500 вед. в сутки; лечащиеся — жители из глухих окрестных мест. От Шуши—шоссе на Горис и, далее, грунтовая дорога на Катарские медные з-ды.

АРМЯНСКАЯ ССР.

Занимает южную, наиболее бедную часть Зак-ья, граничит на С с Грузинской ССР, на З — с Турцией, на Ю — с Турцией, Нахичеванской АССР и Персией, на В — с Азербайджанской ССР. После красот роскошной Грузии производит несколько унылое впечатление как общим, словно выжженным, цветом своей почвы, так и убогими аулами; армянские жилища, в большинстве черные (с дырой в крыше для выхода дыма), расположены на половину в земле, темны и в. грязны.

Территорию обслуживает ж. д. Тифлис — Ленинакан — Джульфа, проходящая большей своей частью вдоль турецкой границы; сев. ж.-д. участок, до Ленинакана, лежит в живописном ущельи р. Борчалы и в. красив.

Орография. Армянское нагорье заключает в себе первостепенные вершины — Бол. и Мал. Аарат и Алагез; спускается к долине р. Куры террасами, на окраинах коих горные хребты. Возвышенные равнины большую частью безлесны; некоторые из них вовсе лишены растительности, иные представляют богатые пастбища.

Гидрография. Армения орошается р. Араксом и ее притоками, из коих наиболее значительны Арапчай и Занга, а также притоками р. Куры — Борчалой и Акстафой. Где есть орошение, там сила растительности изумительна. Ленинаканский р-н и Лорийская степь, лежащая к С от Ленинакана, славятся хлебородием.

Полезные ископаемые. Имеет значение только медь, эксплуатируемая в Аллаверды (на дороге Тифлис — Ленинакан), близ границы с Грузией. [Подробнее см.: Полезные ископаемые Кавказа и Схематическая карта Кавказа с показанием полезных ископаемых, действующих путей сообщения и средств связи, лечебных пунктов и средних годовых изотерм].